
CONTRIBUŢII LA STUDIUL ACTIVIT AŢII COMISARILOR 
DE PROPAGANDA DIN TIMPUL REVOLUŢIEI ROMÂNE 

DE LA 1848-184~ 

RALUCA PRIOTEASA 

Propaganda ca mijloc important pentru educarea în spirit patriotic a ma
selor, în· vederea ridicării lor la luptă a fost o preocupare permanentă - cu mult 
înainte de declanşarea evenimentelor din 1848, în activitatea reprezentanţilor stră
luciţi ai intelectuaptăţii româneşti de la mijlocul veacului trecut, a viitorilw 
fruntaşi revoluţionari, membrii angajaţi politic în organizaţii şi societăţi secrete, 
democratice şi revoluţionare. Uniţi de aceleaşi idealuri, animaţi de idei novatoar8, 
ei au declanşat· un asalt permanent împotriva orînduirii feudale, prin diverse 
mijloace : învăţămînt, asociaţii culturale, presă. 

Izbucnirea revoluţiei burghezo-democratice crează cadrul propice pentru apa
riţia şi multipll·carea unor forme sp<>ciale de propagandă : adunărilf' populare şi 
naţionale - exemple concrete de manifestarea caracterului unitar al revoluţiei 

române ; cluburile şi comisarii de propagandă din Muntenia ş1 Oltenia, ce au 
avut acelaşi rol în antnmarea mulţimilor ca cel jucat de tribunii transilvăneni. 

Iniţiatorul acestei ultime forme de propagandă este Nicolae Bălcescu. In 
viziunea sa, comisarii de propagandă aveau menirea „a turna revoluţia ca o con
vingere în sufletul poporului şi după aceasta a-i pune arma în mină şi a-i spune : 
acum că ai o credinţă fii gata a muri pentru ea." 1• Spirit lucid şi vizionar, cu
noscător profund al realităţilor româneşti, Nicolae Bălcescu se pronunţă pentru 
n:-voluţionarea ţăranilor, ce alcătuiau majoritatea populaţiei din acea vrem<' 
„altminterea, revoluţia noastră care este politică şi soţ1ală, apreciază el, se pierde 
pe jumătate, poate şi toată" 2. 

Aceleaşi convingeri erau nutrite de Al. G. Golescu, ca de altfel de toţi revo
luţionarii demt.craţi şi liberali radicali. Revoluţionarul amintit, prieten şi cola
borator al lui Nicolae Bălcescu, preocupat de creşterea. eficienţei propagandei, pro
punea într-o scrisoare expediată din Viena, la 19/31 iulie 1848 unde se afla în 
misiune diplomatică, constituirea unui „Comitet de propagandă sub inspecţia şi 

in~;>iraţ1a unui membru al guvernului·' 3. Avea în vedere iniţierea unei instituţi! 
puternice, specializate, guvernamentale, care trebuia să asigure propagandei revo
luţionare un caracter organizat permarient şi de masă. Din aceste preocupări a 
izvorît Comisia de propagandă, a cărei conducere şi-a asumat-o Nicolae Bălcescu,· 
alături de Al. C. Golescu-Albu, Dimitrie Bolintineanu, Al. Zane, transilvăneanul 

Constantin C. Roman 4, - a cărei prezenţă evidenţiază rolul ce se rezerva tran~il-

I Nicolae Bălcescu, Opere vol. IV. Corespondenţă, Edit. Academiei Bucu
reşti, 1964, p. 280. 

2 Cornelia Badea, 1848 la Români, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică -
Bucureşti, 1982, voi. II, pag. 698. 

3 Ibidem, pag. 800, 
4 Nicolae Băl\:escu. Op. cit„ pag. 282. 
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vănenilor în propaganda de la Bucureşti şi caracterul unitar a revoluţiei ro
mâne. Comisia centrală îndruma activitatea celor 6 comisari cu împuterniciri ex
traordinare, care aveau în subordine 96 de comisari obişnuiţi, cite unul de fiecare 
sub-administraţie 5. 

In activitatea oficială, a comisarilor de propagandă, distingem trei etape : 
·cea din· iunie, cînd guvernul decretează instituirea unui comisar pe lingă fiecare 
admmistrator, cea din iulie - august ce se desfăşoară sub îndrumarea lui Nicolae 
Bălcescu şi ultima după 1/13 septembrie cînd sub presiunea Porţii otomane, 
locotenenţa domnească reduce numărul comisarilor la 35. 

Pentru ca reţeaua de propagandă să cuprindă toată Ţara Rofnânească~ astfel 
ca fiecare localitate să devină „un nou Blaj", - cum spunea Al. G. Golescu, -
:<e prevedea ca fiecare comisar să instruiască trei - patru locuitori „dintre cei 
mai înfocaţi" 6. O simplă socoteală aritmetică, ne dezvăluie faptul că acest aparat 
ajungea la peste 500 de persoane. In realitate numărul propagandiştilor a depăşit 

cu mult această cifră impresionantă. Dar forţa comisiei de propag·andă, n-a stat 
în număr ci în calitatea membrilor ei, devotaţi cu trup şi suflet revoluţiei. 

Din lista comisarilor de propagandă, numiţi de conducerea revoluţiei, re
marcăm prezenţa tinerilor intelectuali „oamenii noi" cum îi numea Nicolae Băl
cescu, dintre care îi distingem pe : N. Nenovici, D. Florescu, Ioan şi Costache Ca
tina, C. Serghiad. Alături de aceştia erau antrenaţi în activitatea de propagandă 
un număr mare de profesori, învăţători, mulţi dintre ei transilvăneni. Elevi a1 lui 
Gheorghe Lazăr, Ioan Eliade Rădulescu, Eufrosin Poteca, Petrache Poenaru, trăind 
şi suferind alături de popor, profesorii, învăţătorii, au ştrnt a exprima convin
gător nevoile acestuia. Aportul deosebit al dascălilor în răspîndirea ideilor revo
luţionare este subliniat în raportul Comisiei de anchetă constituită la 5 mai 1849 
pentru judecarea participanţilor la revoluţie. In raport se constata : „mai toţi pro
fesorii au fost maşina revoluţiei". Alături de figurile mai mult sau mai puţin 

cunoscute ale dascălilor din Ţara Românească. istoria a păstrat numele a 13 pro
fesori transilvăneni, cunoseuţi ca „cei mai revoluţ10nari şi invitatori la revoluţie" 7 : 

Ioan Truţescu, (Caracal), Zaharia Boerescu (Giurgiu), D. Pizu şi Ioan Maxim 
(Brăila), Alexandru Fortunati (Focşani), Ioan Filimon şi P. Sucrn (R. Sărat). V. Ur
zescu şi C. Lecca (Craiova), C. Petrovici, T. Maiorescu şi Ştefan Neagoe (Bucu
reşti).~ Se adaugă lor, alţi numeroşi transilvăneni, care au trecut Carpaţd în vara 
lui 1848, ca tribuni cu experienţă a Marii Adunări Naţionale de la Blaj din 
3/15 - 5/17 mai 1848, membrii în Comitetul naţional de la Sibiu ca : Al. Bătrî
neanu (Dolj), Aron Pumnul (R. Sărat). Al. Papiu Ilarian (Dîmboviţa) şi Axente 
Sever (în împrejmuirile Bucureştiului) 9. Se remarcă în calitate de propagandişti 
ş-i un număr de clerici : Radu Şapcă, Nifon Bălăşescu, Dionisie Romano. Varlaam 
Ilărănescu, numiţi de popor „preoţi ai constituţiei" io. 

5 Cornelia Badea, Op. cit., voi. II, pag. 694. 
6 Ibidem, pag. 800. 
7 Gheorghe Pârnuţă, Invăţători şi profesori în revoluţia de la 1848, Bucu

reşti, 1948. 
8 Ibidem. 

• 
9 Maria Totu, Participarea românilor din Tr::msilvania la revoluţia ele la 1848 

in Ţara Românească, în „Revista de Istorie" tom 29, 1976 Edit. Academiei RSH, 
Bucureşti. 

10 Petre Constantinescu Iaşi, Intelectualii şi revoluţia de la 1848 în „Revista 
de Istorie" 5/1978. 
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Comisia de propagandă, s-a preocupat de pregătirea comisarilor, de dotarea 
lor cu materiale necesare. In presa revoluţionară s-au publicat broşuri, manifeste, 
poezii revoluţionare, texte ale constituţiei explicate intr-un limbaj accesibil ma
selor largi. In „Poporul Suveran" apare articolul „CoTt~lituţia explicată într-o 
şcoală de stat"; în „Invăţătorul satului" 11 C. Roman publi-că „Tălmăcirea pun
turilor Constituţiei", iar în „Naţionalul" dm Craiova, apare articolul „Constitu
ţiune, egalitate". Paralel se publică broşura : „O scurtă cuvîntare spre dezluşirea 

tinerei Constituţii a României". In acelaşi scop Nicolae Bălcescu prelucrează cartea 
lui Charles Renouvien „Manuel republicain de l'homme et du citoyen" sub nu
mele de „Manualul. bunului român". 

De o mare importanţă pentru activitatea comisarilor au fost „Instrucţiunile" 

elaborate de Nicolae Bălcescu unde este exprimată în stilul limpede concis cea mai 
de seamă îndatorire a comisarilor : de educare şi cizelare a <::onştiinţei neamulm 
românesc. „Vorbind oamenilor despre ·ale lor drepturi să-i facă să le simţă, pe 
deplin ; să facă pe popor să-şi simţă marea sa putere cind voinţa-i tare ş1 stator
nică. In toate însă să le insufle ideea de dignitate... într-un cuvînt să deşerte în 
ei acel orgoliu naţional ce este mîntuirea popoarelor în timp de revoluţie" 12. 

Rapoartele comisarilor scrise în spiritul instrucţiunilor primite ilustrează 

pe de-o parte diversitatea şi complexitatea activităţii ideologice, pe de altă parte 
rolul ·acestora în adîncirea revoluţiei. 

Din rapoartele întocmite către conducerea centrală se detaşea7.ă locul aparte 
ocupat în propagandă de adunările populare solemne pnlejuite de prestarea jură
mîntului faţă de programul revoluţioqar, de înfiinţarea gărzilor naţionale, sau de 
sărbătorirea zilei de 11 iunie. Reeditări pe plan local ale marilor adunări naţio
nale de la Blaj, Islaz, Bucureşti, aceste întîlniri populare sînt adevărate focare 
de educare patriotică şi politică, a maselor. Prin aceste forme se înlesnea con
tactul direct dintre revoluţionari şi masele populare, prilejuind acestora din urmii 
participarea nemijlocită la acţiunea de transformare a vechilor stru,i::turi socio-eco
nomice. 

Comisarii aveau obligaţia de a participa al transpunerea în practică în spri
jinul maselor a prevederilor programului revoluţionar d1·stingindu-se în înlătu

rarea vechii administraţii boiereşti şi alcătuirea noilor instituţii democratice, con
form instrucţiunilor lui Nicolae Bălcescu „să caute a fi în toate funcţiile oameni 
ai Constituţiei... chiar de cîrmuitor de-1 va vedea abătîndu-se din ale sale înda
toriri să le facă cunoscut guvernului" 13. Aplidnd instrucţiunile primite comisarii 
de Vlaşca C. Burlan şi D. Duţulescu raportează că funcţionarii „sînt oamenii lui 
Villara" 14, iar comi~arul Ştefan Barbu propune în raportul său „înlocuirea admi
nistratorului din Slobozi-a, ce era un om după sistema veche" 15. 

Organizarea ('ampaniei electorale pentru alegerile de deputaţi în Adunarea 
Naţională, ce urma să consfinţească cuceririle revoluţ10nare, este una dintre acti
vităţile definitorii, ale propagandei, d~făşurate de romisari, „alegerea deputaţilor 

11 Stan Apostol, Propaganda revoluţionară la sate în Revoluţia de la 18-lS, 
în "Revista de Istorie" nr. 5/1978. 

12 Cornelia Bodea, Op. cit„ vol. II, pag. 693. 
i:i Ibidem, pag. 692. 
14 Anul 1848 în Principatele române, vol. III, Bucure11ti, 1902, pag. 645. 
15 Ibidem, pag. 145. 
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este fapta de căpetenie asupra căreia guvernul cere cea mai mare băgare de seamă, 
cea mai mare atenţ1P-, cel mai mar2 devument al comisarului, căci de aci atîrnă 

mîntuirea naţiei" 16. In impulsionarea acestei activităţi un rol important îl joacă 

„Comitetul Regeneraţiei", creat la începutul lui august în Bucur~ti. RapoartP-le 
întocmite de comisari ilustrează importanţa deosebită acordată campaniei electo
!"ale, pentru lămurirea poporului cu privire la rolul constituantei, a alegerii celor 
mai convinşi şi hotărîţi revoluţionari, pentru explicarea modului democratic în 
care Pra gîndit sitemul alegerilor. Astfel în raportul său, C. Paleologu! (Olt) rela
tează că „adunînd la reşedinţa subadministratorului pe candidaţii satelor în rîndul, 
ca membrii ai comitetelor primare le-am desluşit cu amănuntul acele instrucţii" 17; 

Rezultatul direct al activităţii de propagandă a comisarilor, era transformarea 
fiecărui om din popor, în făuritor de ţară şi istorie nouă. In locul umilitului supus 
faţă de puterea boierească apărea noo! cetăţean cu hotărîrea de a impune o or-
dine care să-i garanteze drepturile. , 

Exponenţi ai intet;eselor ţărăneşti, partizani pentru înfăptuirea grabnică a 
reformei agrare, comisarii au oglindit în rapoartele lor starea grea a sătenilor. 

Cei doi comisari de Vlaşca, D. Duţulescu şi C. Burlan descriu amănunţit nedrep
tăţile făcute ţăranilor de proprietari şi arendaşi, concluzionind cu ludditate. „Pînă 
cînd nu se vor stîrpi abuzurile şi nedreptăţile care astăzi sînt în floare, pînă 

cind nu va vedea şi ţăranul ceva în mină nu mai poate să creadă nimic". 18. 

Lupta împotriva vechilor rînduieli este acerbă, în lumP-a satului. Deşi· se bucur::i 
de adeziunea poporului munca comisarului nu era uşoară sau lipsită de greutăţi. 

El se înfruntă în activitatea sa cu abila propagandă .contra revoluţionară lansată 
de proprietarii de moşii. Comisarul N. Marghiloman (Gorj) arăta. că : „patria 
noastră se află tot în nenorocire, căci tot se găsesc vrăşmaşi ; pe la moşiile cioco
ieşti tot se află rugină, care spunea ţăranilor că făgăduilile guvernului nu au nici 
o tărie". 19. 

Intruchip~ri vii ale conştiinţei revoluţionare comisarii sînt convinşi că re
voluţia poate dăinui numai prin ataşamentul maselor largi ţărăneşti faţă de cu
ceririle s·ale. ~Numai prin conştientizarea luptei de clasă din lumea satului revo
luţia îşi făureşte soldaţii săi care vor şti s-o apere atît de reacţiunea internă cit 
şi de cea externă. N. Marghiloman arăta în raportul său : „noi însă pe cit putem 
pe ţăran îl facem vrăşmaş stăpînului lui, căci numai cu chipul acesta propaganda 
îşi poate lua zborul la ţăran" 20. Pe această bază prindea viaţă una dintre cele 
mai importante idei promovate de Nicolae Bălcescu : înarmarea poporului, creare3 
unor forţe armate revoluţionare care să garanteze îndeplinirea aspiraţiilor sociale 
şi naţionale ale românilor. 

Infiinţarea gărzii naţionale în a cărei componenţă intrau în majoritate ţă
rani 21 , numărul mare al acestora <lin urmă în rîndurile taberei de> voluntari de 
la Rîureni de sub conducerea lui Gheorghe Magheru sînt rezultate directe ale 
activităţii de propagandă desfăşurate de ·comisari. Efervescenţa revoluţionară ce 

tară 

16 Cornelia Bodea, Op. cit„ pag. 693. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem, voi. III, pag. 645. 
19 Ibidem, voi. II, pag. 588. 
20 Ibidem, voi. III, pag. 166. 
21 Maria Totu, Garda civică din România 1848 - 1884, Bu~ureşti, Ed. Mili-

1976, pag. 16-61. 
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călăuzea paşii poporului transpare din rapoartele comisarilor. Astfel C. Buzdugan 
(Muscel), arăta că : „locuitorii sînt gata dacă li se va împotrivi cineva la dobîndi
rea drepturilor lor, să şi le cîştige cu puterea" 22. Dorinţa ·impetuoasă a poporului 
de a apăra cauza revoluţiei o găsim exprimată şi în scrisoarea din 10/22 noiem
brie 1848 din Hermanstadt a lui Nicolae Bălcescu către 11i. G. Golescu : "neno
rocir:ea a fost că nu am putut avea şi a ne gîndi mai degrabă la luarea armelor 
căci tot poporul voia a se bate. Propaganda se făcu aşa de bine în popo_r... c~ci 

în toată ţara voiau a se bate" 23. 

Activitatea comisarilor de propagandă ilustrată în rapoartele întocmite pen
tru comisia ele la Bucureşti ne reliefează aportul substanţial al noii instituţii în 
antrenarea locuitorilor de la oraşe şi sate la adîndrea ·procesului revoluţionar. 

!năbuşirea revoluţiei a prilejuit autorităţilor instalate in a doua jumătate 
a lunii septembrie în capitală, să dezlănţuie prigoana împotriva participanţilor la 
evenimentele din vara lui 1848. Acuzaţi de acte tulburătoare, de instigarea ţăra

nilor1 contra proprietarilor, de propagandă revoluţionară primejdioasă, un număr 
important de comisari au căzut victimă arestărilor numeroase, mulţi dintre ei, 
suferind condamnări grele 24. 

Măsurile opresive ale căimăcăniei n-au putut stăvili activitatea foştilor co
misari de propagandă, conştienţi permanent de rolul lor în iluminarea popor'Ului. 
Actele oficiale ale noului regim instaurat demonstrează elocvent· continuarea acti· 
vităţii de propagandă: „chiar şC acum după înăbuşirea revoluţiei ei nu încetează 
ele a întreprinde verice mijloace netrebnice ca să propovăduiască şi să adur:'i 
în rătăcire pe locuitori." ?5. 

Crearea instituţiei comisarilor de propagandă este un exemplu grăitor de 
aplicare originală şi lucidă, la realităţile româneşti a modelului constituiţi de 
comisari extraordinari din timpul Marii revoluţii burgheze din Franţa din 1789. 

Eficienţa activităţii comisarilor· de propagandă în conştientizarea maselor 
largi se face simţită în întreaga epocă modernă. Astfel în timpul revoluţiei de 
la 1848, ţăranii devin prezenţe active pe ,scena frămîntărilor politice şi sociale. 
Reprezentanţii lor' îşi dispută cu stăpînii de moşii drepturile în comisia proprie
tăţii, iar mai tîrziu îşi expun doleanţele în cadrul Adunărilor ad-hoc din 1857. 

Se adevereşte astfel afirmaţia lui Nicolae Bălcescu prin care se subliniază 

importanţa activităţii comisarilor de propagandă „comisarii care singuri poci zice 
~ă a scăpat revoluţia prin ideile ce au semănat în ţară". 26. 

22 Anul 1848 în Principatele Române, voi. JII, pag. 166. 
2J Nicolae Bălcescu, Op. cit., pag. 116. 
24 P. Constantinescu Iaşi, Op. cit., pag. 133. 
25 - Ibidem - pag. 147. 
2G Nicolae Bălcescu, Op. cit., pag. 140. 

I. 
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